

# EL DIARIO

Periódico Imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS  
Toda la correspondencia de carácter  
administrativo al Administrador

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Precios de suscripción  
En Orihuela un mes . . . 1.50  
Fuera, un trimestre . . . 3.50  
Pago anticipado

## Almacén estiloso de maderas Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela.

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en la ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvaché tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir en maderos los de España.

Calle de Unión Agrícola

Orihuela

## Pañería de Eleuterio García

Mayor, 14, ORIHUELA

Se acaba de recibir para la próxima temporada de verano un selecto surtido en lanillas, australianas, cheviot y FRESCOS decatizados inencogibles. ACUNAS y estambres finísimos azules tina sólidos. Armures, Gergas, Vienas y Brapies, negros permanentes. — Bonita colección en pantalones edio ancho, estilo inglés en blanco y colores. — Variados surtidos en trajes chalecos fantasía. — Infinidad de Holandas, Briles e Hilos propios traajes de caballero. — Especialidad en Sarguillas, Tamis, Alpacas y rinos franceses para sotanas y manteos. — Precios sin competencia.

## Ocasión

SE VENDE un huerto de naranjos sangrinos, de diez años entrada de camaje, y otras tierras, consriego de la acequia de Callosa, situadas en el término de Catral.

Darán razón en Callosa, calle Paseo de la Estación núm. 1.

## MOMENTO HISTÓRICO

Solemne cual ningún otro, es el momento por que atraviesa la política española.

Estamos asistiendo los ciudadanos a un debate del que pueden resultar frutos óptimos y abundantes para la Patria y para el Régimen.

Vueltos los liberales al poder en Noviembre de 1909, en unas circunstancias en que Europa reclamaba una política de transigencia, que actuara de sedante de las represiones realizadas hasta aquel día, no se han dejado esperar los resultados de aquella acción bienhechora; y en el transcurso de menos de cuatro años reabilitados ante el mundo civilizado, los enemigos del Régimen, prepáranse a evolucionar e ingresando en él unos, y suavizando sus radicalismos otros, reconociendo todos, que dentro de la actual monarquía, pueden desarrollarse los principios de la democracia, de la que son apóstoles y propagandistas.

¿Quién se atreverá a negar, que la evolución de los reformistas hacia la izquierda dinástica significa un progreso evidente para el país, y una seguridad más para el régimen? Quién lo negara, padecería la obsesión negativa de la verdad. Incorporándose a nuestras leyes las reformadoras que están en el programa de los reformistas, España, avanzaría por el camino del progreso; y los elementos que tal espíritu infundieran a nuestra legislación, dejarían de ser una amenaza, siquiera fuera remota y gubernamental para el Régimen, llegando a convertirse la nuestra, en una monarquía democrática progresiva, europea, puesto que nuestro Soberano, no pone dificultades a las reformas que sus consejeros crean beneficiosas para el país.

La evolución, será un bien innegable, que repercutirá en toda la Península, pues la paz pública, quedará consolidada, en cuanto a lo que se refiere a los elementos de la izquierda antimonárquica que se convertirían en unos de los más decididos sostenes del Trono y de la legalidad Constitucional; y esto, se consigue, se logra, gracias a la virtualidad indiscutible de los principios liberales, puestos en práctica, por aquel malogrado hombre cumbre que se llamó don José Canalejas y Méndez, y seguidos por el partido liberal, demostración más que evidente de que con la Libertad, y no con la reacción; que con la tolerancia y no con la intransigencia; de que con la clemencia y no con la represión, se atrae a los enemigos; se les asocia a la obra común a todos los partidos del porvenir y el engrandecimiento del pueblo, y se dulcifican hasta los más agudos y estridentes radicalismos.

La posibilidad de que don Melquiades Alvarez, con su partido reformista ingrese en la monarquía, nos llena de alegría, porque es un paso hacia el porvenir de la patria, porque esos elementos, robustecerán la política nacional, y dará la mayor consistencia posible, a la forma de gobierno, en la cual, podrán desarrollarse en un ambiente favorable de paz y de legalidad, todas las doc-

Establecimiento de tejidos : Tempoda e invierno  
Últimas novedades para señoras.: Gergas : Especialiengdeos blancos.

## GRAN PINADERIA

Estambres cheviot. Armures y mantas de viaje

trinas del gran tribuno, y a la vez, el partido republicano radical, quedará dulcificado en sus predicaciones, y en su programa, al ver incorporadas a nuestras leyes, nuevas conquistas democráticas, que están en el programa liberal, pero que antes serían realidades admirables con una nueva fuerza que las apoyara dentro de la monarquía.

Como españoles y como monárquicos, ansiamos que llegue el momento oportuno de esa anunciada evolución, la cual abrá de agradecerse al partido liberal que en todos los tiempos, ha prestado servicios tan señalados como ésto, a la Patria y al Régimen, y entremos en una era de progreso no interrumpido por atávicos retrocesos que quieren imponerse a todas las voluntades del país; sin que esos equivocados políticos, que quieren entronizar su poder personal, piensen, en que el progreso, no puede detenerse, y quien tal cosa intenta, perece aplastado bajo las ruedas del carro que lo lleva en carrera triunfadora, a través de los siglos, y por encima de todos los obstáculos.

Repetimos que estamos en un momento histórico, solemne, del cual podemos esperar, el bien de la Patria y el del Régimen.

## LA DOCTRINAS DE COSTA

Recordad también la austereidad de su vida. Allí, en Graus, estaba recluido en una casa modestísima: apenas salía de ella; la solicitud de unas mujeres ponía dulcedumbre de palabras y de afectos cordiales a su dolor moral y a su enfermedad. Cuando decidió salir de Madrid para refugiarse en aquel rincón donde podía sentir más a España y trabajar más por España, preguntó a Alfredo Oaldorón, si con dos pesetas diarias podía vivir un hombre: tal era la modestia a que pensaba someterse. Modestia que llevó al extremo de no querer informar nunca, ni aún a los más íntimos, de los detalles de su vida. En la época del mo-

vimiento de la Unión Nacional, el director de una importante información británica «Review of Reviews», habló con Costa y rogó a éste que trazara su autobiografía. Costa contestó así: «Agradezco el honor, pero no lo merezco. Hablar de mí mismo sería profanarme, y me estimo en poco para el galardón y en mucho para el propio menosprecio. Soy español dos veces, porque soy aragonés. Trabajo por la reconquista. Me ocupo de asuntos interiores, los de mi pueblo, y mientras no consiga que éste mejore de condición, cuanto he realizado no pasará de la categoría de un buen propósito. Así, pues, mi biografía no le importa a nadie, ni a mí mismo.» A lo que el periodista contestó: —Austeridad digna del genio. Sois, pues, un hombre de Plutarco, con el que nada tiene que hacer un escritor, tan humilde como yo. —Costa puso fin a la correspondencia con estas palabras: «Si Plutarco se hubiese contentado con tan poco, no habría escrito las «Vidas Paralelas». El periodista se favorece con su curiosidad y para corresponder a su benevolencia le diré que nací en un pueblo de España, en que el dolor común de los españoles lacera el alma como pena familiar.

Empecé a vivir cuando España había llegado al límite de su decadencia. Llegué a la madurez mental en días en que esa decadencia degeneró en catástrofe. Yo había estudiado la historia de mi país y el choque de lo aprendido con lo que vivía arrancó de mi pensamiento frenos de ira. Este es el resumen de mi historia. Ya ve usted que tiene muy poca importancia.

De «Heraldo de Alicante.»

## ¿No habrá quien proteste?

Sánchez, y sus terribles cómplices, si los tiene como todo hace presumir, dominan el interés de las gentes de España entera con sus espeluznantes actos.

A ello no ha contribuido solo la macabra emoción del delito, los ferores detalles de que se ha acompañado. Es que esta vez, la realidad, insuperable autora dramática, nos ha intrigado con el misterio, nos ha espoleado por la impaciencia, y como espantoso fin de este drama que tuvo vida, nos ha arrojado unos huesos mondados, unos pedazos de carne humana en putrefacción. Y el asco se ha sumado al horror, al levantar el velo que cubría ese caos moral, en que, en la capital de España, puede vivir con máscaras de bronce en el rostro e instintos de fiera en el alma, una familia en que la degeneración traspasa los límites de lo concebible.

Es horrendo el drama individual. ¿Qué calificativo poner al delito colectivo de nuestra Prensa, de su modo de actuar en la difusión de tan definitivo argumento de interés?

Durante unos días, que excesivamente se van prolongando; la gran arma se ha esgrimido a diestro y siniestro dejando en los lectores la huella del hedor y de la sangre.

No ya periódicos conocidamente amigos de todo escándalo, sino, aquellos otros que con la afirmación de su pulcritud vienen a nuestras manos confiadas, se han exhoreado bárbaramente; con fotografías en que la capa del público interés y la pública ambición pretende cubrir unas rotulas dasgajadas por el crimen; unos restos que exacerbaban la indignación y levantan todas las reugnencias. Y junto a ellos los retratos del excapitán y de María Luisa; esa tristemente célebre pareja, en que toda anomalía y todo desenfreno parecen vinculados con el sello infame de los apetitos más odiosos.

Periódico que han entrado en todas las casas, que se han leído con avidez malsana en todos los hogares, que no ha habido reparo en que caigan en todas las manos.

El eco de las voces paternas mancillada con palabras de vicio

en la lectura del escandaloso relato; ha llegado a oídos infantiles, ha extremecido violentamente sensibilidades de mujeres. Junto a la tragedia, se ha exhibido ruín, como natural y propia la descripción más detenida del vandálico hecho.

En aras de una cacareada libertad que cae en manos de quienes de ella no saben servirse, el pudor se asueta, el buen gusto se subleva, el estómago se levanta. Pero ¿habrá osado que niegue que la gran Prensa española es un verdadero prodigo de educación nacional?

J. Aguilar Catena.

## Angelita

He aquí en síntesis el argumento: La señora marquesa es una mujer ideal por su hermosura, por su bondad, por su candor. Un ángel. Naturalmente, ama a su marido y sólo a su marido. El señor marqués es un hombre listo, uno de esos hombres para quienes el mundo es pequeño y los demás mortales unos «tontos presumidos». El señor marqués, harto de su mujer, quiere casarse con una viuda riquísima. La ley no permite tener dos esposas. ¡Bah, la ley! piensa el señor marqués. Y echa a una ojeada a las Ieyes. En dos minutos les ve la trampa. «Divorciare», ¿Cómo, si mi mujer me es fiel, me ama y no consentirá? Muy sencillo: «Nos divorciaremos sin que ella lo sepa». El día siguiente le dice: «He especulado en bolsa y he perdido mucho dinero. Para salvar tus intereses conviene que pidamos la separación de bienes». Ella—un ángel consiente. Después le dice: «Para evitar persecuciones y visitas enojosas conviene que vayas a vivir quince días en casa de unos amigos. Probablemente recibirás en ella la visita de un sujeto, un acreedor, quién, en tonos bruscos, te intimará que te reintegres al domicilio conyugal. Tú le contestas con exasivas. ¿Comprendido?» «¡Comprendido!»

Y, efectivamente, cuando a los pocos días, se presenta un alguacil del juzgado intimando a la señora marquesa que vuelva a vivir con su marido, ella—un ángel—contesta evasivamente.

Grandes novedades en toda clase de géneros dadora trajes señoras y señorita. Inmenso y variado surtido en generos blancos. Especial para trajes de caballeros.

MAYOR, 1 y 2 ORIHUELA



El alguacil da cuenta al juzgado y éste decreta el divorcio «por negativo de la mujer a vivir con su esposo». El marqués ya divorciado se casa con la viuda antes de que la marquesa se entere de nada. Cuando se enterá, divorciada, arruinada, sólo le queda el recurso de llorar como lloran los ángeles en este mundo, en el cual los ángeles no pueden hacer otra cosa que llorar.

¿Crééis que es un argumento de opereta? Es una historia real ocurrida en París estos días. Todos los periódicos franceses celebran la astucia, la habilidad del marqués, quien en mil detalles se fia ppterado «como un caballero». En cuanto a la marquesa —un ángel—sólo les inspira compasivo desdén. ¡No, no hay derecho a ser tan fonto!

A nadie se le ocurre pedir la revisión ni exigir responsabilidades. Evidentemente ha habido en este proceso de divorcio negligencias por parte de la autoridad, doble abuso de confianza, premeditación y alevosía por parte del marqués. Quien se burla así de la ley, de la justicia y de su mujer—un ángel—debiera merecer algún castigo. Ese opinan los que creen que la justicia sirve para dar a cada uno lo suyo.

Pero la justicia, lo mismo en Francia que aquí, no sirve para esto. La justicia sirve para hacer cumplir la ley de los infelices que no saben ver sus trampas y aprovecharse de ellas. Los que saben verlas y saben aprovecharse de ellas pueden burlarse de la ley, de la justicia y de todos los ángeles del mundo.

Y es muy divertido el mundo así.

MAX.

## NOTICIAS

Mañana, noche, habrá sesión permanente de cinematógrafo, con exhibición de nuevas e interesantes películas.

En el paseo de la glorieta, dará mañana tarde a la hora de costumbre un concierto, la banda municipal de música.

Han aprobado con brillantes calificaciones las asignaturas que cursaban los niños D. Enrique Ótimos Cáceres y don Joaquín Maseres López.

Se encuentra en esta ciudad pasando una temporada junto a su familia nuestro particular amigo D. José Candela Lácarce.

En la iglesia de Santa Justa y Rufina se celebrará mañana una función en honor de S. Isidro. Por la tarde habrá solemn procesión.

Se venden los útiles del teatro Romeo, sillas, butacas, lunetas, decoraciones, instalación eléctrica, etcetera. Para tratar, dirigirse al presidente de la sociedad «La Película».

En el templo de Monserrate y a las nueve horas de esta mañana han recibido la primera comunión los niños Pepito y Julito Calvet López, hijos de nuestro inolvidable amigo D. José Calvet Más (q. e. p. d.).

Nuestro paisano y amigo el Muy Ilustre Sr. D. Julio López Maymón, Deán de la Catedral de Murcia les ha distribuido la Sagrada Forma y tanto al principio como después de tan solemne ceremonia, les ha dirigido sentidos fervorines que han llevado la emoción a los corazones de la familia amigos y concurrentes.

Durante la misa rezada el reputado maestro D. Carlos Moreno, ha ejecutado al órgano escogidos trozos de música Sagrada.

Con objeto de ultimar el contrato con el diestro Juan Belmonte y adquirir el ganado que ha de lidiarse en la extraordinaria corrida que la empresa de nuestro circo tamino, «Club Festivo», prepara para el dia ventiuno de los corrientes, se nos asegura, que ayer tarde salieron para Madrid, y Sevilla, dos de los socios de la citada empresa.

Mañana a las diez celebrarán una reunión en el Salón de Aguas de la Catedral, los herederos regantes de la acequia de Almoradi.

Fábrica de envases de helajata y madera.

**Boterío para fabricas de conservas**

Estuches metálicos para azafanes, caramelos y pimentón, almacén de maderas

Francisco Alemán, Litografía, sobre metal. — Murcia.

**La Delicias**  
Confitería  
pastelería  
de Luis Martínez  
Calderón de la Barca  
ORIHUELA

# Banco de Cartagena

## GAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Alicante, Seville, Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche Yecla y Alcoy,

Saldo anterior . . . . .	Plas. 15.022.263,43
Imposiciones durante la semana . . . . .	» 425'557,75
Suma . . . . .	Plas. 15.447.821,18
Reintegros . . . . .	» 435,683,56
	Plas. 15.012.134,62

Cartagena y Mayo 10 de 1913

## Oposiciones a la Hacienda Pública

OFICIALES 4.<sup>os</sup> (2,000 pesetas anuales)

## PRÓXIMA CONVOCATORIA

Para las futuras oposiciones Oficiales de Hacienda, conviene a los que deseen preparar el Programa con la extensión necesaria para SOBRESALIR en estos concursos donde tanto aspirante acude, y con el tiempo suficiente para evitar las premuras del corto plazo que media desde que se anuncian hasta que comienzan los ejercicios, dirigirse a D. Francisco A. Orengo, Oficial por oposición con destino en la Intervención de Hacienda de esta provincia.

Para detalles de texto y sistema de preparación económica y ventajosa, Calderón de la Barca, 17, 2.<sup>o</sup>.—Alicante

## Nota importante

Conviene a los que tengan propósitos de ingresar en este Cuerpo, pararse para las próximas oposiciones, pues de prosperar los proyectos de actual Ministro de Hacienda, el ingreso se hará desde el año 1914, por la categoría de Oficiales quintos con 1.500 pesetas.

Calderón de la Barca, 17, 2.<sup>o</sup>.—Alicante

## Banco Hipotecario de España

Préstamos de fincas rústicas y urbanas

portantes que solitense periodos de 5 a 7

Interés: 4,25 por 100 anual amortización

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días que las ultimadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SÁNCHEZ MOLINA. Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Potro de Santonio, 117

## ANUNCIOS ECONÓMICOS

Figurines y revistas de modas = José María Seriano Bueno, San Juan, Orihuela.

Francés Esperanto = Lecciones a domicilio = José María Sarabia Vergel.

La Reina de la Moda

Más de 120 modelos de todas clases. 1,25 ptas. ejemplar en casa de Sansano.

Imp. de Juan Sansano Orihuela

## Sección de Anuncios

**CARA LAS MUJERES**  
Ojo con las falsificaciones  
**E mejor jabón en su precio**  
ES EL **PINTA CASTAÑA**  
de Gras, Cremades y Compañía, de Aspe  
REPRESENTANTE:  
**Gerónimo Torregrosa**

**Agencia MARTÍNEZ**

SERVICIOS en todos los trenes

*de la Región. La que más garantía ofrece.  
La quentrega sus encargos el mismo día*

Concejalía entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios combinados para Valencia, Madrid y Barcelona  
En Alicante, D. Pascual Martínez, P. Isabel II, 4.—En Elche, D. Pascual Pérez, S. Jaime, 4.—En Crevillente, D. Antonio Dávila, San Antonio, 21.—En Albatro, Manuel García, Plaza, 6.—En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe 8.—Rojales, D. Manuel Martínez, Cuarto, 14.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Callosa, Manuel López, Correo.—En Orihuela, D. Mariano Mateo, Sta. Lucía, 12.—En Murcia, D. Pascual Martínez, 13.—En Cartagena, D. Joaquín Gallud, Duque, 35.—En Valencia Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Pasaje.—En Madrid, D. Cánovas y Valero, Atocha, 4.

En Orihuela ha cesado del servicio de esta agencia D. Mariano Huertas y ha nombrado en su lugar a D. Mariano Mateo, Sta. Lucía, 12.

**Asociación Nacional Agrícola**  
**Sindicato Agrícola**

Certificada con arreglo a la Ley 28 de Enero de 1906.  
DOMICILIO SOCIAL: Antonio Fernández y García, núms. 7 y 9

**MALAGA**

Capital de fundación: Ptas. 1.000.000 elevable a Ptas. 5.000.000.

Especiedades — Ganados — Préstimos — Maquinaria y aperos

gerencia: VAZQUEZ HERMANOS allosa de Segura (Alicante)

**Funeraria Nueva**  
de José Antonio Ortega y C.

En este establecimiento, que ofrecemos al público, dotado de los últimos adelantos, se encontrarán férreas, coronas, adornos, eera de todas clases y precios y todo lo necesario en una buena funeraria.

Precios para todas las fortunas.

Se admiten encargos a cualquier hora del día o de la noche.

Calles de Riego, 29 y la Paz, 113, Torrevieja.

**COLEGIO DE**  
**San Antonio**

Es el más antiguo  
y acreditado de Torrevieja

Funciona con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 20 de Julio de 1902, y R. O. de 16 de Diciembre de 1903.

Clases especiales de matemáticas, música, piano, violín y flauta.

DIRECTOR:

**D. Antonia Capellán Gómez**  
TORREVIEJA

Curación de las enfermedades de la piel, úlceras, herpes, llagas de las plernas ó otro sitio sierres de la barba, salpullidos, fuegos en la cara començmes y otras,

Depósito del medicamento que cura siempre  
**Progreso, 5.—TORREVIEJA.**

**La Granadina**

**Gran Zapatería de la Viuda de Fernández**

Visitad el establecimiento y encontraréis en él las novedades de la Estación invierno, y variado surtido en calzado de todas clases y precios. Se confecciona a la medida y se hacen composturas.

**Almacén de Maderas de Antonio Marín hijo**  
San Pascual.—ORIHUELA

Grandes existencias en maderas de todas clases y de las mejores procedencias de España, Europa y América, a precios sumamente equitativos.

Compras y ventas al contado. Esta es la casa que más barato vende.

**San Pascual. ORIHUELA**

**La Aduaneta**

TEJIDOS PAÑERÍA  
Y NOVEDADES

**FABIAN LOPEZ**

*Callosa de Segura*

LA ADUANETA ha llegado al triunfo venciendo a las demás casas a ser la que más barato vende.